

Poštnina plačana v gotovini

Katoliški GLAS

Uredništvo in uprava:
Gorica, Riva Piazzutta šte. 18
Poštno ček. račun: šte. 24/12410

Cena: Posamezna šte. L 25
Naročnina: Mesečno L 110
Za inozemstvo: Mesečno L 190

Leto VII. - Štev. 3

Gorica - 20. januarja 1955 - Trst

Izhaja vsak četrtek

POVEJMO JASNO BESEDO

Ob novem letu delamo navadno pregled nad preteklim delom in načrte za bodočnost. Zato je prav, da prepoznamo tudi mi stanje na Primorskem, da si bo tako tudi preprosto ljudstvo na jasnem, kako stoji stvari.

DVA TABORA PRI NAS

Kot ves svet je tudi Primorska v Italiji idejno razdeljena v glavnem na dva tabora, komunističnega in demokratičnega.

V komunističnem taboru sta dve skupini, ki obe proglašata neodvisno zvestobo Marksovemu materialističnim idejam; to sta kominfornistična in titovska skupina. Obe skupini razpolagata z obilnim denarjem, ki ga prejmeta prva od Kominforma, to je od Rusije in ital. KP, druga od Jugoslavije, oziroma jugoslovanske Zveze komunistov.

Kominfornistično skupino vodi na Tržaškem Vidali, ki zbira okrog sebe komuniste obeh narodnosti. Slovenci te skupine imajo za svoje glasilo »Delo«.

Titovski komunisti in njih sopotniki izdajajo v Trstu svoj »Primorski dnevnik«, ki se je zadnje čase proglašal za glasilo naprednih Slovencev, a ostal je to, kar je bil. Na Goriškem pa je njih glasilo tednik »Soča«.

DEMOKRATSKI TABOR

V nekomunističnem demokratičnem taboru je bila leta 1947 ustanovljena Demokratska zveza, zamišljena kot zveza dveh enakopravnih in med seboj neodvisnih političnih skupin, katoliške in narodne. Na Tržaškem se je DZ kmalu spremenila v zgolj organizacijo narodnih Slovencev, ker je katoliška skupina iz nje kmalu izstopila. Na Goriškem pa je Demokratska zveza še vedno to, kar je bila od začetka, zveza dveh med seboj neodvisnih političnih skupin, katoliške in narodne. Glasilo narodno naprednih Slovencev v DZ je »Demokracija«, ki izhaja v Trstu.

Politična skupina katoliško usmerjenih Slovencev nima svojega lastnega glasila ne na Tržaškem ne na Goriškem. V svoji težnji, povsod v življenju izvajati smernice Cerkev, podpira »Katoliški glas«, ki so ga ustanovili in ga vodijo slovenski duhovniki, zato da širijo katoliško misel med slovenskim ljudstvom na Primorskem ter med rojaki raztresenimi po svetu.

KATOLIŠKA SKUPINA

Na Tržaškem so bili katoliško orientirani Slovenci organizirani v Slovenski krščansko socialni zvezi. Leta 1950 pa je prišel iz Jugoslavije v Trst dr. E. Besednjak, ki je kot bivši politik in voditelj nekdanjih katoliških Slovencev na Goriškem vstopil v SKSZ. Toda kmalu se je pokazalo, da gospod ni imel pravih namenov. Slovensko krščansko socialno zvezo, ki je bila zasnovana kot odločno katoliška in protikomunistična organizacija, je hotel sprejeti v svoje vode, v neko prikrito, Titovemu režimu naklonjeno zadržanje. To se je ponovno izpričalo v vodstvu in v delu SKSZ med leti, ko je bil v njem dr. Besednjak.

Postalo je torej jasno za demokratične Slovence, da je dr. Besednjak prikrit Titov privrženec. Da se njegovega vpliva odrešijo, so slovenski katoličani na Tržaškem ustanovili lansko leto meseca junija novo lastno politično organizacijo Slovensko katoliško skupnost. Besednjakova skupina si je medtem osnovala lastno glasilo »Novi list«. Ta list je že parkrat izjavil, da je glasilo slovenskih katoličanov. Toda kakšnih, je iz zgoraj povedanega razvidno. Idejno smer »Novega lista« spoznajo lahko bralci sami tudi iz njegovih člankov, v katerih se tako rada in tako pogosto napada cerkevna hierarhija, če je umestno ali ne; večkrat mu uidejo prav lastne besede na račun svetovnega komunizma tu in tam (Kitajska, Indokina), posebno še na račun jugoslovanskega režima, za katerega »Novi list« še ni imel besede graje; do antikomunističnih slovenskih beguncev in izseljencev, ki so žive žrtve jugoslovanskega komunizma, je do sedaj v osmih

mesečih izhajanja zavel stališče absolutnega molka, kakor da jih ni na svetu, oziroma da so vsi podli izdajalci, ki je o njih najbolje da molčimo, itd.

Tako torej moramo beležiti v preteklem letu razbitje katoliških vrst na Tržaškem, katero je povzročila skupina ljudi okrog dr. Besednjaka in »Novega lista«. Če bi ti ničesar drugega slabega ne povzročili kot to, da so s svojim nastopom razbili katoliške vrste ter med nje zanesli nezaupanje, so s tem zakrivali težko in morda nepopravljivo škodo katoliškemu gibanju.

Položaj na Daljnem vzhodu

Združene države in nacionalistična Kitajska sta podpisali kot dopolnilo k že sklenjeni pogodbi poseben sporazum, s katerim se je nacionalistična Kitajska zavzela, da ne bo napadla kontinentalne, to je komunistične Kitajske, brez pristanka Združenih držav.

Sporazum je bil odposlan skupno s podpisano pogodbo američkemu zunanjemu ministrstvu, ki bo moral predložiti oba dokumenta še američkemu kongresu v ratifikacijo.

Nekateri ameriški demokratiški krogi kritizirajo sklenjeno pogodbo, češ da so Združene države priznale v tej pogodbi, da tvorijo Formoza in otoki Pescadores sestavni del kitajskega ozemlja. To priznanje, pravijo ti krogi, bi utegnilo zavesti kitajske komuniste, da bi napadli Formozo ter se pri tem izgovarjali, da njihov napad ne predstavlja nobenega mednarodnega prestopka, ampak le navaden čin domače vojne. V tem slučaju, pravijo ti ameriški krogi, bi bil vsak ameriški nastop proti rdeči Kitajski juridično neupravičen.

Zadnje čase so postali napadi med kitajskimi komunisti in nacionalisti bolj pogosti. Kitajski komunisti so obstreljevali na pr. predzadnji ponedeljek nacionalistični otok Tachen, nekaj dni potem so pa nacionalistični štirimotorni bombniki napadli štiri dni zaporedoma in sicer

Baden Badenski razgovori

Po rimskih razgovorih se je francoski ministrski predsednik Mendes France odpeljal s posebnim vlakom v Baden Baden, da bi se z nemškim kanclerjem Adenauerjem pogovoril o nekaterih težavah glede posarskega vprašanja kakor tudi o raznih drugih vprašanjih, ki zadevajo obe sosedni državi. Rimski pogovori so se končali v sredo preteklega tedna. O teh razgovorih smo že zadnjic poročali, tako da nimamo danes nič posebnega pristaviti. Rimski razgovori so se nanašali na francosko-italijanske politične in gospodarske odnose in na vprašanja, ki zadevajo več ali manj vse članice bodoče Zapadnoevropske zveze. Italiji je bilo zelo na tem, da bi povečala svoj izvoz v Francijo; Francija ji je ugodila ter sprostila zamenjavo nepovedanega blaga na 75 odstotkov. Govorili so nadalje o gospodarskem in finančnem sodelovanju v francoskih prekomorskih deželah in v južni Italiji, o nameravani ustanovi o skupni produkciji in razdelitvi orožja ter o odnosih do Sovjetske zveze. Ob koncu razgovorov so izdali precej obširno zaključno poročilo.

Po rimskih razgovorih se je odpeljal Mendes France, kakor rečeno, v Zapadno Nemčijo, kjer je imel z

Na Tržaškem je nadalje še neka skupina, ki se sama naziva »Skupina neodvisnih Slovencev«, jih pa vidimo večkrat v družbi s titovci kakor z ostalimi Slovenci.

Takšen je po našem mnenju položaj na Primorskem izven meja domovine ob začetku leta 1955. Zaveden katoliški Slovenec, ki mu vera ni le prazniška obleka, ve, kje je njegovo mesto, in ve, kateri časopis je njegovo glasilo. Ne bo omahoval na dve plati, niti ne bo skušal sedeti na dveh stolih, ampak bo stopil na jasno pot slovenske katoliške skupnosti, ki nadaljuje svetlo tradicijo krščanske demokracije med Slovenci.

z vidnim uspehom topniške pozicije in komunistične ladje na otoku Tienao (Južni Čekiang).

General Hull, vrhovni poveljnik čet ZN in ameriških sil na Daljnem vzhodu, je ob priliki nekega sprejema povedal novinarjem, da vzdržuje Sovjetska zveza precejšnje vojaške sile v bližini Japonske ter da predstavlja razvrstitev komunističnih sil na Daljnem vzhodu stalno nevarnost za svobodni svet. O ameriških silah je dejal, da bodo ostale na Daljnem vzhodu, dokler bo nevarnost kakega nenadnega napada. Gen. Hull je ob tej priliki pozval ponovno Japonce, naj pospešijo svojo oborožitev ter naj se ne ozirajo na izgovore nekaterih japonskih voditeljev, ki pravijo, da nima Japonska dovolj sredstev na razpolago.

Glavni tajnik ZN Hammarskjöld je pretekli teden zapustil Kitajsko ter se vrnil v New York. Kakor znano se je bil podal na Kitajsko, da bi posredoval za 11 ameriških letalcev, ki so jih komunistične oblasti obsodile kot vojne volune, pa tudi za druge vojne ujetnike iz korejske vojne, ki jih rdeči Kitajci nocoje izpustiti. Pri tej priliki je imel Hammarskjöld dolge razgovore o raznih drugih mednarodnih vprašanjih s kitajskim prvim ministrom Ču-En-Lajem. Vse kaže, da ni dosegel glede obsojenih letalcev nobenih uspehov.

Adenauerjem zadnji petek svoje pogovore. Tudi v Baden Badenu je šlo za nekatera izključno nemško-francoska vprašanja in za vprašanja splošno zapadnoevropskega značaja. Pri teh razgovorih je imel glavno besedo minister za nemško gospodarstvo Erhard, ki je ob tej priliki razložil svoj posebni načrt o nameravani »skupnosti orožja«. Po njegovem mnenju naj bi se ta skupnost nanašala samo na pravo orožje, medtem ko naj bi ostala proizvodnja postranskih vojaških potrebščin popolnoma prosta in prosta vsakega nadzorstva.

Glede morebitnega francosko-nemškega gospodarskega sodelovanja v francoskih prekomorskih deželah, kot na pr. v Severni Afriki, so Nemci previdni ter poudarjajo, da je treba vse to preštudirati na licu mesta ter da bi prišla v tem slučaju predvsem nemška privatna industrija v poštev.

Razgovori med Mendes Franceom in Adenauerjem so trajali do pozne noči, nakar je bilo izdano skupno poročilo o opravljenem delu. V tem poročilu je rečeno, da sta oba ministrska predsednika izrekla svojo pripravljenost izpolniti svoje obveznosti v ohranitev in utrditev miru

ter nadaljevati z ostalimi svobodnimi narodi svoje napore, da pride do zboljšanja odnosov med Vzhodom in Zahodom.

Glede posarskega vprašanja pravi poročilo, da bo izvedla posarski referendum (volitve) posebna mednarodna komisija, medtem ko bo imenoval posarskega komisarja Svet Zapadnoevropske zveze. Težave, na katere bi naleteli pri izvedbi posarskega statuta, se bodo rešile v okviru Zapadnoevropske zveze.

Nemiri v Srednji Ameriki

V Srednji Ameriki je prišlo pretekli teden do novih neredov, o katerih pa ni mogoče podati zaenkrat jasne slike in tudi ne navesti vzrokov, ki so privedli do njih. Kakor pred pol leta v Guatemali tako je prišlo pretekli teden v Kostariki do nekake revolucije. Uporniške čete so udrele namreč iz Nikaragve, napadle kostariško obmejno mesto ter ga za nekaj časa zasedle. Medtem so se zbrali kostariški prostovoljci in policijske čete ter vrgli upornike iz mesta. Pri tem so izgubili le enega moža, medtem ko so utrpeli uporniki baje velike izgube. Uporniki so zasedli tudi neke druge kraje ter obstreljevali s svojimi letali razna kostariška mesta.

Kostariški predsednik Figueres je obdolžil vlado sosedne Nikaragve in posebno njenega predsednika Samozo, da je on odgovoren za napad ter da je dal on oborožiti pristaje bivšega kostariškega predsednika Rafaela Guardie in sicer s pomočjo venezuelskega denarja.

Vlada Nikaragve pa je zavrnila te trditve ter poudarila, da nima z u-

Ob koncu svojih razgovorov sta Adenauer in Mendes France podala novinarjem kratko izjavo. Adenauer je govoril o sporazumu in o utrditvi francosko-nemških odnosov; Mendes France pa je omenil, da so bili razgovori vsekakor plodonosni ter da je konferenca doprinesla k olajšanju mednarodnih razmer. Kljub temu, se zdi, da Mendes France ni našel v Baden Badenu za svoje načrte toliko navdušenja, kot ga je našel v Rimu.

porniki nobene zveze. V dokaz svoje dobre volje je izdala celo ukaz, da je treba razorožiti vse uporniške čete, ki bi se nahajale na njenem ozemlju.

Kostariška vlada se je obrnila takoj na Organizacijo ameriških držav, ki je določila posebno preiskovalno komisijo ter sklenila obem sklicati v najkrajšem času konferenco, na kateri naj bi zunanji ministri 21 ameriških držav raziskali vsvo zadevo ter vzpostavili zopet normalne razmere. Preiskovalna komisija se je podala z letali takoj na lice mesta ter začela vršiti svoje delo, zato prevladuje mnenje, da bo mir kmalu zopet vzpostavljen.

Ameriško javno mnenje se je postavilo takoj na stran šibkejše Kostarike, kjer vladajo baje povsem demokratične razmere. Tudi obe veliki sindikalni organizaciji (AFL in CIO) sta se potegnili za Kostariko.

Kostarika in Nikaragva sta dve mali državi v Srednji Ameriki. Prva ima kakih 900.000, druga pa okoli 1.600.000 prebivalcev.

Aretacija novega panamskega predsednika

Zadnjic smo poročali o atentatu na panamskega predsednika Jose Remona na katerega je bilo oddanih ob priliki konjskih tekem več strelcev in ki je kmalu potem podlegel svojim ranam. Zaradi atentata je bilo izvršenih več aretacij, a nobenemu ni prišlo na misel, da je glavni krivec mož, ki je bil po atentatu izvoljen za novega panamskega predsednika. Ta mož, ki je ukazal umor predsednika Remona, je Jose Guizado. Do njegovega odkritja pa je prišlo takole:

Policija je aretirala med drugim tudi odvetnika Ruben Mira, ki je priznal, da je on izvršil atentat v sporazumu z Guizadom in Rudolffom Saint Malojem in da mu je Guizado obljubil za ta čin justično ministrstvo. Ruben Miro je povedal med drugim tudi to, da je bil atentat sklenjen že meseca novembra ter da bi se moral izvršiti že na božični praznik. Ta datum pa da so pozneje preložili zaradi pogodbe, ki bi jo morala panamska republika podpisati z Združenimi državami.

Panamska policija je aretirala med drugim tudi dva druga sokrivca in sicer nekega Hermandeza, ki je bil kupil brzostrelko od nekega Tejada, in Tejado samega, ki bi bil moral spremljati Mira na kraj atentata, a se je pozneje premislil.

„Katoliški glas“ v vsako slovensko družino!

PRI RADIJSKI ODDAJI »VERA IN NAS ČAS« BO NA SPOREDU V NEDELJO 23. JANUARJA OB 11.15 RAZGOVOR Z MISIJONARJEM Č. G. STANKOM PAVLINOM O JAPONSKI.

Tejado pa je izdala njegova ljubica s tem, da ga je naznanila policiji, da hrani doma brzostrelko. Vse to se je zgodilo še pred atentatom. Po atentatu je policija aretirala Tejado, ki je izdal nato odvetnika Mira in ta je zopet izdal predsednika panamske republike, Jose Guizado. Tako je prišla resnica po ovinkih končno vendar na dan.

Za novega predsednika republike je izvolila zbornica dosedanega prvega podpredsednika Riharda Arisa Espinosa, ki je medtem že prisegel na ustavo. Prejšnjega predsednika Guizado so pa zaprli ter ga bodo postavili pred sodišče.

Izšel je PASTIRČEK za mesec januar

Mednarodni evharistični kongres 1955 v Braziliji

V letošnjem letu je napovedan 36. mednarodni evharistični kongres, ki se ima vršiti v Rio de Janeiro od 17. do 24. julija. Tamkajšnji nadškof, kardinal Camara, pod čigar vodstvom se že dolgo vrše priprave za kongres, je povedal, da je kongresni trg že pripravljen. Meri 300 tisoč kvadratnih metrov in bo sprejel lahko 2 milijona udeležencev ob skupnih manifestacijah. To mednarodno zborovanje se bo vršilo pod varstvom brazilske zavetnice »Nostra Signora Aparecida«, ki jo bodo z največjimi slovesnostmi prinesli v stalno mesto ob sprejemu papeževnega legata. Med kongresom se bodo darovale slovenske sv. maše v vseh obredih katoliške Cerkev in se bodo vršila študijska zborovanja v najrazličnejših jezikih sveta. Ena noč bo določena za udeležbo samih moških, tudi katoliški delci bodo med njimi častno zastopani.

